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QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD O IN COLUMN 5
JOB NUMBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10

COUNTRY CODE

OUR SURVEY NUMBER

INTERVIEW NUMBER

SPLIT BALLOT

Q.1.

Q.4.

11-12
08
13-15
31910
16-21
(VERSION A : CODE 1)
(VERSIOH B : CODE 2)
22

Are you Irish ? (IF YES) Do you know whether your name appears in the Electoral Register (the register of pecple
entitled to vote at the next General Election), under your present address, at another address or does not appear at
all ?

At present addressS..uieeeeieeniieeniietisierieeetscecseasssasnrsesnsssncnessosseoancaes 23 1
At another address...... Chereanans et eetiaeesaenstsesesstsssaanssetnstanareenansasen vees 2
Don't know if registered...cc.iieeeerereorncecccnncecansnanns e eebsenescacsaresracrannsas 3
Does not appear at all......cooiiiiiiiiii it iiiiiatiitteteenatearnsncnsnscnnansnnns 4
Is not Irish........ e et e et ieeeataas e st ettt e et e 5  CLOSE INTERVIEW

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the life you
lead ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
Very satisfied..cocieiineniiiienreeeiianennnannnns et tteesitaceencaceraiasasanasane 24
Fairly satisfied...civenneininnenennnncnnennnans et etereareeanaan
Not very satisfied....coiiiiiiiiiiiinioiannannnan, .
Not at all satisfied......
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on the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
democracy works in Ireland ? Would you say you are ... ? (READ OUT)
J T - T G -3 8 - 25
Fairly satisfied.............. teeae e ettt anetascetetacetactecntntanacsasaneonsonanas
Not very satisfied......... N .
Not at all satisfied

U3 WA =

When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, relatives or fellow workers to share
your views ? Does this happen ... 7 (READ OUT)

Often........ it eeeeiiesaceiactacaaaaaeaas e te e receeeeencaecacnenaneeaaaan eeesesesrannn 26 1
From time to time........... f et aneetecacctaatacesacenenteteaaanccnaraaaroonan eecreanans 2
RAF LY. it ientiisieeeeecaacaseassonenaeraascesanecesonseoasnaesnnacsecesaccaeenceesassans 3
Never..ooieeeneocenns G e sesescasaresintesaraeoiaecettanettaoaasssracssonans cetrecsanes 4
DK....... P Ceceeatnacanacasieaanaaaanan hteteiaeeeraeenaaa, e eteiaateeeaaanas 5
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Q.5. When you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally, or never ?
FreqQUENt Y. ittt ietiit et tnttieeeeentetasensennensseesaassoassssasennacsscsssarsaneansan 27 1
0cCasTonNally. ittt ittt ittt iesa i atessttaateat i cace e e arens 2
L 3
DK e e eieiiintieitieeseeesnneoneecnecnneacassasasasossanccsoncacessosannrasncrasnansnensens 4
Q.6. There is a lot of talk these days about what Ireland's goals should be for the next ten or fifteen years.
On this card are listed some of the goals that different people say should be given top priority.
Would you please say which one of them you yourself consider to be most important in the long run ?
(SHOW CARD Q.6 - ONE ANSWER ONLY).
And what would be your second choice ?
MOST IMPORTANT GOALSI
1st 2nd |
Maintaining order in the country 28 1 29 1
Giving the people more say in important government decisions 2 2 l
Fighting rising prices 3 3
Protecting freedom of speech 4 4 I
DK 5 5
Q.7. About how often do you ... (SHOW CARD Q.7)
a) watch the news on television ?
b) read the news in daily papers ?
c) listen to the news on the radio ?
SEVERAL TIMES ONCE OR TWICE
EVERYDAY A WEEK A WEEK LESS OFTEN NEVER DK ?
a) News on television 30 1 2 3 4 5 6
b) News in daily papers 311 2 3 4 5 6 |
c) News on the radio 32 1 2 3 4 5 6
Q.8. Is Ireland a Member of the European Community or not ?
Y B et teeieeenennenaasaaasesseennoaanaetacetetonatatacataaseattataanocataaaanaannenens 33 1
N0 ittt ittt inntsataiounstsetenennssesesssasacstoarassossascasasnaseanancnns 2
DK ettt ci it ettt eaee s anes ettt et et aaaateeeat e arateare et 3
Q.9. Here is a map and a list of the countries of Europe as a whole. Please give me the numbers or the names of all

countries which are members of the European Community ? (SHOW MAP Q.9)

34 3
1. Albania. oo 1 25, Lithuania. e
2. ATMENTT ot 2 26. Luxembourg.....ccooivirrnnnn. crrrenns
3. AUSTIIG et e 3 27.  (Former Yugoslav Republic of} Macedonia.....c.c.ccccceeiine
4. Azerbaijan ..o 4 28 Malta e
5. Belgium..cccooverevnenee. 5 29. Moldova/Moldavia......c.ccoeeeoveeiiiieeceeeceecee e j
6. Bosnia-Herzegovina. e B 30. Netherlands
7. Bulgaria oo, 7 31. Norway..........
8. Byelorussia..ooiiceninecceeecercrs 8 32. Poland.........
9. Croatia 33. Portugal
10.  Cyprus 34, ROMADIA ittt e e »
11.  Czech Republic 35, RUSSIAeiiiinieieee, )
12 Denmark ..o 36.  Serbia & Montenegro
13. 37. Slovakia
14. 38. Slovenia
15. 39.
16. 40.
17, Germany. .. 41.
18. 42.
19 43.
20.
21, lceland
22.  lreland
23, lhaly.........
24.  Latvia
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Q.10. I would like to ask you a question about how much trust you have in people from various countries. For each, please
tell me whether you have a lot of trust, some trust, not very much trust or no trust at all ?
(INT. : SHOW CARD Q.10 - READ OUT EACH PEOPLE, INCLUDING YOUR OWN - ONE ANSWER ON EACH LINE )

NOT VERY
READ OUT LOT OF SOME MUCH NO TRUST
TRUST TRUST TRUST AT ALL DK
Italians 38 1 2 3 4 5
Germans 39 1 2 3 4 5
British 40 1 2 3 4 5
Irish 41 1 2 3 4 5
Belgians 42 1 2 3 4 S
Luxemburgers 43 1 2 3 4 5
Dutch ; 446 1 2 3 4 5
Danes 45 1 2 3 4 5
French 46 1 2 3 4 5
Spaniards 47 1 2 3 4 5
Greeks 48 1 2 3 4 5
Portuguese 49 1 2 3 4 5
Americans 50 1 2 3 4 5
Japanese St 1 2 3 4 5
Russians 52 1 2 3 4 5

Q.11. On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
democracy works in the European Community ? Would you say you are ... ? (READ OUT)

Very satisfied. . veeiieeeireriiiiieeiiiieeninncenensescnnannnnens fereaecenes eeireneeaas 53 1
Fairly satisfied.............. C et eeecaetaaasieecet et a et e cereeenaeen 2
Not very satisfied............... et eeaceeanieac it e aaa Cetatetecscanseeasenns 3
Not Bt all satisfied....o.iiiiiiiioansneeennraencensaasncacsnsssosssncscnceansssosssanns 4
DK ettt ineesnoesoaasoossosasoasnastnnsaressensaersnsancenns e eretaesaaaenecasseranernns 5

112, All things considered, how well informed do you feel you are about the Europesn Community, its policies, its
institutions ? (READ OUT)

Very well.vioeieenrenerenrnnnen Cesereeenn vreeaeaan Ceebeaseennarentataane ciresreensaes 54 1
LU - T - T I 2
Not very well....... e e e e aneeeee e e aeaeaaeeetia e et etanaeateesaanaaanan 3
Not at all well........ eresrecunteneranaan T, feeeestecianearanens . 4
DKitenresoeeeosenoacnesnanssasnnnsosnnnnsseannnonss Ceseseanaseenrarassavesssieennanns e 5

1.13.  Which institutions of the European Community have you heard of ?
Please give me the names you remember.
(DO NOT READ OUT, PLEASE CIRCLE EACH INSTITUTION CORRECTLY NAMED)

Do not remember/KNoWw any one Tight NMOW......c.ceeeececuaconeasasacncaaaasonsonacsnnas cesa 95 1,
The Council Of MiNiSEerS. . cuencneeeneeeeeeeeaaasesseeasessnosencansanannsennnsns eesanns 2,
The European CounCil.ueeeee i iiieniiriieiiniernnnneranenns eeneeiaaa Cereeecaaeenennn 3,
The European Commission (or Commission of the European Community/ties)............. reeen 4,
The European Parliament.....cceeeeeiereeerooesrssensssnesoesannan teesereeceananenen ees 5,
The European Court of JUSEICe. ... reieiririrrenresenressseeesstesssacanasennnen ceeeeaas 6,
The Economic and Social Committee (of the European CommuNity)....ocveceecreaccenncnnnsnn 7,
EUPOS At . oottt tenacuecoecenneeroaaaseaancaassenasssassonaasasssessanenasencoaencsnnnnacss 8,
Eurobarometer..... enetanesaesee et eteeeeaanas eeerteeaneecaneann Cersecanacarans 9,
The Council of Europe............ ceeeas ereseteaesenrennrns [ . Ceseecaceanes . 0,
Other answer............ eeee e teaeteencetse s et Ctetssecarsreesanacaasens X
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@.14. To what extent would you say you are interested in European politics, that is to say matters related to the European
Community : a great deal, to some extent, not much or not at all ?

Agreat deal...cicvecivecrcnnneranccaccannnns teersneane Ceeeveseesasenaseannaananns -
TO Some eXtent....cceerrecnccncsocenccocsansnsannnn eeeesanaes Ceeeeticasecacanasaerannnn 2
NOt MUCH. ty i iieinerieranercannenaceencareonesansensnanas eteresrensentnensaaann teecrerone 3
Not at all. ... .ivuieiiiiiiinninncnnnnnnns eriesanesesnrarenenan Cebresneetastecnceanane 4
DKt iieitiieerenneetnecestostoceancasscsasonssnsarannsnnanns feeesaeatsastecsasncstennnons 5

Q.15. In general, are you for or against efforts being made to unify Western Europe ? Are you ... ? (READ OUT)
FoOr - very much...veeeeeeseenennaennnanenns e teeataacectaceetaa e teenesenan - YA |
For - to some extent.............. eesscsansansassnsnsantsansonsenasnanansnas Cerereraeana 2
Against - to some extent....... Ceeveebtertacerantetnannan e eetentereecsacteasaasncannana 3
Against - very much.......ccuuen.. Ceetecteasaatearaanaana et tearenteacancact e aasnan 4
DKevrvrneoannnne heenae teedesacenan eteesanen feeeetecenataststtossareeseactasnonnssnanans 5

Q.16. Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the European Community is ... ? (READ OUT)
A 00d thing..eeeeeeeeeerenoneeocesconesnnssonassacsacancnnnssscnns Chtesenseraneas vees.s 38 1
A bad thing......... ceeeean eeeretectenaananen e tectesacnncsecstatenarannan eeceneree 2
Neither good nor bad...ee.eeeeeneecienennnnneanns Ceveecnsacavsaaaacatenonnne freseerenerae 3
DKeovereenennnnnan Ceeeseccussecersseaananne e Cesiesscasaatsatas et s neas 4

Q.17. Taking everything into consideration, would you say that Ireland has on balance benefited or not from being a member of
the European Community ?

Benefited......coeriveennnnnnns. Ceetecicecrrtactetrastaenas Verean fereesteesecaacann ... 59 1
Not benefited.......cccvevnrnnnnn. feeeeteiecracceaaasacaan Crervecsesscensrresranrancas 2
DKt ieeeeneenenaenacstonencsocnensonencasascasnannnsscanassasnnas Veseestesesensecanaannon 3

Q.18. 1f you were told tomorrow that the European Community had been scrapped, would you be very sorry about it, indifferent
or very relieved ?

Very SOTIY.euieereeneonecncncannneans et eteenaaiceattaeeet et eesrereeneanas 60 1
Indifferent....coevienenneiinniennnns e entseeeeeareeieentranate et tevesnensen 2
Very relieved..... s eesaereateaareneer et anaatteneetebateaes et ta s s e . 3
DKetiirieietiieitiertaenacroanoosesccnaaascenns cesssetrasesensesaacassaceensnnastsan veo 4

Q.19. How important to you personally, is European unification. Is it very important, important, not very important, or not
at all important ?
Very important...... cresaseas et aesnetisntettestesonatactactcatetatabancostnancaransons 61
Important....veeerererenienersnneenncannns P
NOt Very ImMPOTtant. .o e ieeireereeonasoasaascasncoenesassatoscsssscssnscasncnrasnnanaas
Not at all impPortant....c.coueeireeniireereeneensononcarennnns

DKttt i iaieeeteaeneesansaensassosroeasensostsatorsonasssnassassorannannananns

Peerssssresenvseserarrascenn

VTSN -

Q.20. Taking everything into consideration would you say that, in five years time, Ireland will be on balance benefiting or
not from being a member of the European Community ?

Wilt be benefiting................ et cteseaeraee e eetecnaecnareaenntannans 62 1
Won't be benefiting. ..o it iiiiininiiiiiiiierotrossnsesenssnnceassossecsnancanncacans 2
DKt itienaeeeoaostacasecaonacaaanasanscsoasonasasoasccaarsoasonnnn eetetecceatraaaanaans 3

Q.21. Are you for or against the formation of a European Union with a European government responsible to the European
Parltiament ?

] et aveasesasesaenencttannabeas o aeratanenaataeenas Cetiesnernan ceese.. 63 1
Against...... eseesenan e netaseaceteccaracaacaaae e e aaea e aaenan Cereesees ceerens 2
DK teneeonoeeneescaacnaasacsnoasoaostasannsaassasacsnsconcacsossosanasansncanss Ceeresnann 3

INTERVIEWER : NO QUESTIONS 22 AND 23

PUNCHER NOTE :
NO COLS 64-65
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Q.24. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio, or on television, anything about the European Commission
in Brussels, that is the Commission of the European Communities ?
Yes..ooiennnn. Ceeereereaaaa Ceeeitasenstneseesntarascasra s ranaa cheanee Ceesesenns ceee. 66 1 GO 10 0.25
HO ieenroossnn B eaceamtesevesacssencresencatonosncoasnnsscanssasssansreronann seamerenes .e 2 GO TO Q.26
DKivreervvennnnnnas . Ceeesenee .- 3 GO TO Q.26
Q.25. (IF YES IN Q.24) Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European
Commission ?
Generally favourable.....cuveereienreeenreeronneennannananennns Cereceeeeans ceensesensees 67 1
Generally unfavourable........ceivveenennnnnnn. ettacesrrrsenennan PN 2
Neither favourable nor unfavourable (SPONTANEOUS).......... ............... Cereeeeanas ves 3
DK..... [, [ cecetasanecanstecaananssanns Ceeeeeemeraans cersaesesasanns [ 4
ASK ALY
Q.26. Personally, would you say that the Single European Market which came about at the beginning of 1993 makes you feel very
hopeful, rather hopeful, rather fearful or very fearful ?
Very hopeful.........cenn... erneaneaas Cemeeseceseanenarneesnasinatennanns cersesssesss 68 1
Rather hopeful..... e emeiecareisetieaaaaana Ceeiesceneenrresaanaana Ceresennenaaas ceene 2
Rather fearful. . ...oiiieiiiiiniriiineeeeiaanrecennceacerncaannnes Craensasesenesen ceeeeen 3
R 20 =T i 1V 1 4
1], e s et ensetaresonosenatorecoscuorsnottasaeseaanenansnossoanna Menerecssssanans .o 5
G.27. Thus, the Single European Market exists since January, 1st 1993. Have you personnally been affected by it yet, or not ?
' (IF YES)
Overall, was your experience of the effects of the Single European Market quite good or quite bad ... ? (READ OUT)
Yes, QUIte g00d. .. ...ttt i it aeree et e e e ceeeasess 69 1
Yes, quite bad.......ooiiii i i ittt ettt cten e accrerreaaanen teerccseennan . 2
Yes, not particularly good or not particularly bad (SPONTANEOUS) .............. terenreran 3
No, not affected........ Ceeeetaeaneetecatseaterearasaaaan Cebereeeeaaaa Cereesaareraans 4
DK........... ...... Ceecresseccanaannan ereiseeaaa Cerettieeicecanaan eeiaessrenanennas .. 5
0.28. Do you think that the Single European Market brings more advantages or more disadvantages for Ireland ?
Advantages............. f et teeceacases et ratcastettranarenneane e cscaceaconrarenenanen .70 1
Disadvantages. .ottt it caeiaiaieer e Ceereeseesetcectnanaa ceeee 2
DK....... e ereeeuaauaenoent e e ae et reet ettt ettt et ctattattannnrenaroane .. 3
Q.29. Now some questions on the "Treaty of Maastricht”.
If there were another referendum on whether or not to agree to the Maastricht Treaty, would you vote for or against ?
T Ceetrsanraeaas Cerecesaesnesans N ea 711
Against..... e Ceeaeeeeee et sesetensasetaet ittt rreseseanasronn heecieenann 2
Undecided (SPONTANEOUSLY) .................................. tecerenseevaresaannnsasane e 3
Q.30.  How much do you feel you know about the Maastricht Treaty ... ? (READ OUT)
Agreat deal..........ovnvuvun..e. e eeeneaareaaan Crerrestesesatsaneaannn Cevereeneane .. 72 1
A fair amount...... i e aaessenattataietassetrattesentantt et annn eena. cerressetnannns 2
Know just a little.....cvvivnnrnnnnnnnnn. T, Ceeeessesesereacnaacennn 3
Heard of, know NOthing @lSe....curevrrereereernnneseeeeoseanscnnnsansesnnannen eereeenas 4
Never heard of it before today...covieeeeieninienencenneeencascnanss Ceresesenreeeaens .o 5
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Q.31. Irrespective of other details of the Maastricht Treaty, what is your opinion on each of the following
proposals ? Please tell me for each proposal, whether you are for it or against it.
(EACH STATEMENT IS READ IN A DiFFERENT ORDER FOR EACH INTERVIEW)

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 1 IN COLUMN 5
JOB NUHBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10

READ OLY FOR AGAINST

a) There should be a Eurcpean Monetary Union with one single currency
replacing by 1999 the Punt and all cther national currencies of the Member
States of the Eurcpean Community. 731 2

b) There should be a European Monetary Union with a European Central Bank
pursuing a poticy of monetary stability that is fighting inflation. 76 1 2

c) The Member States of the European Community should have one common
foreign policy towards Countries outside the European Community. 75 1 2

d) The EC Member States should work towards a common defence policy. 76 1 2

e) The EC Member States should have some basic common principles on sociat
policy, but details should be left to national goverrments. 77 1 2

f) The governments of EC Member States should work towards common rules in
matters of political asylum, refugeces and immigration. 78 1 2

g) The governments of EC Member States should work towards close
cooperation in fighting drug traffic and organized crime. 79 1 2

h) The directly elected Europesn Parliament should have a greater say in
European Community legislation. 80 1 2

i) The President and the members of the European Commission should have the
support of a majority in the Europcan Parliament. Otherwise, they should
resign. Mo 2

j) In matters of EC legistation, taxation and expenditure, the European
Parliament should have equal rights with the Council of Ministers, which
represents the national governments. 12 1 2

k) Any citizen of another EC Country who resides in lretand should have the
right to vote in local elections. 13 1 2

1) Any citizen of another EC Country who resides in Iretand should have the
right to be a candidate in local elections. 14 1 2

m) The European Community should have a European Government responsible to
the European Partiament and to the European Council of Heads of National
Government, 15 1 2

n) The European Community should be responsible only for matters that
cannot be effectively handled by Nationai Governments. 16 1 2

o) The European Commission should have a greater say in European Community
legistation. 17 1 2

p) In the framework of a common forecign and defense policy, the European
Community should intervene militarily in former Yugoslavia, in order to
reestablish peace. 18 1 2

q) The regions should have more say in the decisions taken by the European
Community. 19 1 2

r) There should be an important common effort within the European Community

to relaunch the economy, even if we have to pay more taxes for that. 20 1 2
s) With regard to resolving conflicts arourd the world, Germany should take *
a greater share of responsibility in the future. 21 1 2

t) For resolving conflicts arcund the world, the European Community as a
whole should take a greater share of responsibility. 22 1 2
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Q.32. a) The European Community plans to introduce a common currency by 1999 at the latest, the ECU. Are you in favour of
repltacing the Punt by the ECU in Ireland or are you not in favour ?
T 1T 23 1
NOL in faVOUM. e senereeensasssonraeerancesnnneconnaanas Cereseceseaas tereceenans etsenenas 2
DKevvveeronanonnnan teeessaeteanecet ettt asaceaaans feeectettineaatresertasonraannn 3
Q.32. b)) In the light of the circumstances at the time, do you think that the Irish government should have devalued the Irish
pound recently or not? (SHOW CARD Q.32b)
Agree Strongly..cueeieeeencnneennneeeeennnccncanonannnans eeesersesnans eeeneaeeaan eee-- 26 1
Agree 0 SOME EXEENE. cuuuureteenriereeenaeanrasenereenneannonemonneacsassesssssasnne e 2
Disagree to SOME eXteNt.....cuievevenenneceonnnnnnnns Ceeeteerseaann Cereeeans feereeeaaane 3
Disagree strongly.............. et eteteet et treeateeacannanaenanenn feerreceneaaane . 4
DKeteeetii it eieteetnaeesnnnaanan ettt teteseseetertea s aaaenan teeresesanne 5
Not aware of issue... (SPONTANEOUS) .................................... ceeceesens e [
9.33.  For each of the following countries , are you in favour or not of them becoming part of the European
Community, in the near future ?
READ OUT IN FAVOUR NOT IN FAVOUR DK
Austria 25 1 2 3
Sweden 26 1 2 3
Finland 27 1 2 3
Norway 28 1 2 3
Icetand 29 1 2 3
Switzerland 30 1 2 3
Malta 311 2 3
Cyprus 32 1 2 3
Turkey 33 9 2 3

LET US NOW MOVE TO ANOTHER TOPIC

1.34.

Community, do you
b) And what about
c) And what about
seeking political
d) And what about

asylum ?

a) If people from different countries of the South of the Mediterranean wish to work here in the European
think that they should ... (SHOW CARD Q.34)
people coming from Eastern Europe who wish to work in the West ?
people suffering from human rights viotations in their country, who are

citizens of other countries of the European Community, who wish to settle in Ireland ?

a) IMMIGRANTS

b) IMMIGRANTS
FROM EASTERN
EUROPE

c) THOSE
SEEKING
POLITICAL
ASYLUM

d) CITIZENS OF

Be accepted,

without restrictions

A
l Be accepted,

but with restrictions

Not be accepted

| o

FROM THE
COUNTRIES OF
THE SOUTH OF

" THE
MEDITERRANEAN
34 1
2
3
4

35 1

36 1

OTHER
COUNTRIES OF
THE EC

37 1

2

3

4

.35.

Generally
countries :

A lot but not too many
NOt Mmany....oevevereennnans Nesertvanansanaasnn
DX..... Ceeeatereinenann ereens

speaking,

TOO MaNY.ceornvenccenaans etceesserrsetacacanann e ebiesecececacrescesceceanaeannn [ 38

.
.
.
.
.
N
.
N
.
.
s
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
YV X

how do you feel about people tiving in Ireland who are not nationals of the European Community
are there too many, a lot but not too many or not many ?
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0.36. Some people are disturbed by the opinions, customs and way of life of people different from themselves.
a) Do you personally find the presence of people of another nationality, disturbing in your. daity life 7
b) And do you find the presence of people of another race disturbing ?
¢) And do you find the presence of people of another religion disturbing ?

DISTURBING INOT DISTURBING 34
People of another nationality B9 2 3
People of another race ’ 40 1 2 3.
People of another religion 41 1 2 : . 3

Q.37. Do you think immigrants and/or political asylum seekers are a big problem for Ireland, or are they not a big problem ?
Big problem............. Ceeterereasierentasennoraoan [ ereesenens feeeeresaenaaneaas 42 1
Not a big problem........................ ............................ Cereeraana [ 2

DK ettt iet e it eteraencantacesanssessarannssotassesasaasacsonarennstasentasetanensan 3

Q.38. Which country of the European Community ... (SHOW CARD Q.38 - ONE ANSWER ONLY)
) a) has the most immigrants and/or political asylum seekers ?
.- b) is particularly hostile to immigrants ?
c) is particularly anti-Semitic (INT : IT MEANS "T0 BE AGAINST JEWS") ?

a) - b) c)
Belgium 43 1 45 1 47 1
Dermark 2 2 2
G;rmany 3 3 3
Greece : 4 4 4
spain ] 5 5
France 6 6 ]
Ireland 7 7 7
1taly 8 8 8
Luxemburg 9 9 9
Netherlands 0 0 0
Portugal X X X
Great Britain Y Y Y
None of these (SPONTANEOUS) 46 1 46 1 48 1
oK 2 2 2

0.39. When you are looking for more information about the European Community (the EC), its policies, its institutions, where
. do you look first ? (SHOW CARD Q.39 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)

At @ MEELING. . cuceereeonnaceanoanenoscnanesnsnsssscessasasssasrasssssssancsasascacascssas 49 1,

Discussion with relatives, friends, colleagues....... herees Ceetreseseescarerassararoneas 2,

: Daily NeWSPAPErS..cvrueerersersosassanccsanancannen eieaneeiaaan eeceaann Cereseaeaeans . 3,
- Other newspapers, magazines..... Ceeaaeasrseieeaaeseaeaae feetcaeerenaas eeeeeaeas Cecaeeas 4,
Books, brochures, information leaflets................... R, eesecerantctattaetoan .. 5,

: European information on notice boards in town halls, stations, post offices, libraries.. 6,
EC-information offices, Euro-info-Centers, Euro-libraries........cccvcuua.. Ceeecareaaane 7,

. Specialised national or regional government information offices............ Cecesenenenan 8,
Trade Unions or professional assoCiationS....u.eieseescioseaceanetnenssssncsosacsanaones 9,

Other organisations (of consumers, ...)...c.enieeveneen. Ceseentessuessatacannenonnn cesann 0,

Never look for such ‘nformatlon/not interested (SPONTANEOUS).............. ...... eeanaas X,
DKeversenneeonoecessassesnasanaocsasessonsonannens Cassessesassennn Ceeasseessseresanesnas . Y,



pyee— - ——y

LANSDOWNE MARKET RESEARCH LTD.
PAGE 9 . o == . . . INRA (EUROPE) - EUROBAROMETER 39.0 - SPRING 1993

©.Q.40.  Information about the European Gommunity, its policies, and its institutions can come from different sources.
For each of the following sources, could you tell me whether you tend to trust it or tend not ‘to trust it,
regarding information about the European Community ?

READ OUT : TEND TO TEND NOT
TRUST . .TO TRUST DK
Local authorities . v ) 50 1 e 3
Regional authorities ) 51 1 2 .3
National authorities, government ’ N 52 1. 2 3
European Community institutions _ o , . 53 1 2 3
The press a B A 56 1. 2 3
Radio T . 55 1 2 3
Television o S 56 1 2 3
Trade unions or professional associations R ' s 57 1 2 3
The Church ' e . — }58 1 2 3
Businesses ‘ . 59 1 2 3
LUniversities and schools ‘ . : 60 1 2 3
1.41.  How many countries are Members of the European Community ?
(1F 'K
61-62
.42. What is the name of the capital of Ireland ? .
Correct (IF DUBLIN) . .iunuteecsannuorsoesocnosnssasssnassacsacscansssennssvsonsooncsssanan 63 1
Incorrect (IF OTHER ANSWER).......... e eesearsertsrsstcnasecersensanvian verensans venaaae 2
DKivrvonnsnnen sressemsannnase covsveuns PN sevrsesvrsens savese 3
.43. what is the capital where the European Commission and se\)eral -other 4Eﬁropean Community institutions, are located ?
Correct (IF BRUSSELS).....cvevvuvneenn teseacasaneenes eetesdaccssnsiecssssuvstantnasasanss 64 1
Incorrect (IF OTHER ANSWER) ...cvivveneerecncineareononsoncnansnnsnes teeeastsseusssocucasas 2
DKevecosacnosnnans R T A 3
.44.  What is the name of the present Taociseach ?
Correct (IF ALBERT REYNOLDS)...ceverrecnncocernnnsacononane O .. 65 1
Incorrect (IF OTHER ANSWER)......vcveennvanennoscesancncnsesussncnnsnonssasnsnnne sesecses 2
DKeveooannonnennans P 3
45. what is the name of the President of the European Commission in Brussels ? )
Correct (IF JACQUES DELORS)..vvururesrorcasnnesosnenescasssasnrancsnsnansnans cenensanase 66 1
Incorrect (IF OTHER ANSWER) .. .uuiuveeeieaiasssaassosossosscanssssacsasssananansnotsnnces 2
DKucioseeocaotonsacencnasassanosacsracsoannnanns sesesene ceeraans eesenesecsnatsesavasoens 3

~ . ey
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Q.46. which of the following personalities-are according to you, a member of Ireland's present government ? (SHOW CARD Q.46 )
Bertie AHERN....c.vevevrnoncnceancas thresasensvene Ceesesirnecnasas eresesieeasnencanaeas 67 1,
DAVIA ANDREWS. o ovueeeerinecciotesssnonroracessasnascsnrasassansesssnnns Crasesvensvonans 2,
Niamh BHREATHNACH......... tescasessacsesernrsecrsnassssarassresavnesnnn teessteccnasaannn 3,
John BRUTON..... teeienaatreses e rteetatcettsresenaatecstnnansoannonan sesecsecssaancevne 4,
Brian COWEN....... Creetessnatecaceasesasnraentonans tereans Veesrseeenaens Neesreeassenanae S,
Alan DUKES.....vcevevnennnsntanascsensnas ceveeiesnes eesersesarvesas cessencsrsrenenns cor 6,
Proingiss DE ROSSA...c.veeurirecniencssoantanerasaansunnes eerersnenas teesecenseanannons 7,
Eithne FITZGERALD . civuuieitrrvernnnernrcarsnrenannes eesesesesnssene crecsvanenan [ . 8,
Maire GEOGHEGAN-QUINN.....ovcvnuenenranns erereaaaa cerstesraensean vesseantannanse crreaee 9,
Michael D. HIGGINS...oiverentianeacoracenenanennnnn cesennn ceelerenas trsenesnnnens veessna o,
Brendan HOWLIN. .. vevvuennrovennnennnoararensvaneans tesamsanarassecetseenenrrtosatrernaas X,
TOM K s e etitaeieeiartitiiiiiiiiiciarieteietinecrnessaostnossasesnossansonsansonne Y,
Bobby MOLLOY. . ciueuevenncinsesncncnenacenns IR P - T 8
Des O'MALLEY.....cecvvnveaennes Caserresetresnsnaccrsananas cesenenans teesescsscanssaoennas 2,
Mary O'ROURKE....... tecicsusaanasecannenan crsreceean tecsesnanecnns tecesrsccatnsransarans 3,
RUBTPT QUINN..citeerinranttrecasannaacecanenn treees tesieeaen ceecaedan ceeeanen Ceiisase -, 4,
Albert REYNOLDS. . vovveernrenerananenenonns Tevssoncscnsnnuns seevessn ssecssasesnsassasenne 5,
Michael SMITH.....civunrvennnanencrannans Sasessessensscscatraaenresanns ceeeaeen teseneens 6,
Dick SPRING...... seeseaseestesnnansesarnanans [P teesaransansns creenensvesenrarraans 7.
Michael WOODS...o.vveinineraccennernennns teerasanee N seedi i recssstaseannennannasas 8,
DKevuerrieennnnns et irrtierieieieiiea e, Ceeieeeeeaens 9,

Q.47. Which of the following personalities are according to you, a member of the European Commission ? (SHOM CARD @.47 )
Antonio RUBERTI......cvee theesecsnsniesnansaes e teenessennasonns teenasssscsannesnan & 1,
Bruce MILLAN..... cecnsesessanan esesesceananiennen tesarastacsenasnns Veeesssesasnnanrsas 2,
Christiane SCRIVENER.....ccviveencinansonnneaneness tesraessranane tensbsessetsrrantaranes 3,
EGOn KLEPSCH. . iuieiieiiiinoraiarinrccsonennaneanaans eerseanas teesseananenan Cesesereeanans 4,
Enrique BARON CRESPO. ... .cuveuinracrencrenreensencentosncansceesrannna tessassesetananansas 5,
Gene FITZGERALD.....ovvvevnncncoaasnanens Cereurracssesansnnssenrans cesesenienans ceeesnes 6,
Hans VAN DEN BROEK....... cesessrencnsoans veeeesteasnennn seereeceassaranas tieesessusn cens 7,
HenNing CHRISTOPHERSEN . ..ouiitiaeuecnareaaenraccsnsnossnocosncossnnsnsacnne causesaen veea 8,
Joannis PALEOKRASSAS. .. vuuviveasasrosesccevarereeonnonenanas tecmeeresrestsanenascernree 9,
Jacques DELORS...cvvveeenreenncvocancanrves eeerrresssscecrenarisanas esessesrascncnnras o,
Jean-Pierre COT..uuieiiieiaieieannarsaneesennnrenns e eeatseamiaeerraansceettasarenanann X,
JOBO de DeUS PINHEIRD. .o outuncruinesesoensaeseeseoeanaseseneassnsassnsnoavssasssonsasnens Y,
JUBN Abel MATUTES . tuttietenerineeieteuesueenceensecnraocasascsosnsnsassasnssonaseansss 70 1,
Karel VAR MIERT .. icvtererecreecnnrenansansannnsnnns Ssssecsasssatsssersscassorasssenasan 2,
Leo TINDEMANS . ... ittt iiiiiniiiieieeeconnacnsaennsnossarssnsnaasssnnsssannaesssasnsnssse 3,
STr Leon BRITTAN . i vvtiiininianeeeceoreennarnnnnnnnes cerens secesessrarsencsesassonsssnen 4,
ManUEl MARIN. . ietientinisincieninoaaroroeeeceonesoseaeseenansonnssnsssasensccunconnonenn 5,
Maria-Adelaide AGLIETTA. . iuueiiieiineiacraneeennnacasesnnonvnnnacoansncns ceiaenaas veun 6,
Martin BANGEMANN....ovvuvrernnernonnsonas Ceneatsrevenvenanranvonans tenresenestasrensaaan 7,
Padraig FLYNN..couiiieeirennnnosnasnassrancarennns aeravesesseinna ceatteasessracsennns 8,
Peter SCHMIDHUBER..........cc... saesesesescasnsseentsessenattenaananan tecevescaresanean S,
René STEICHEN..... veasesseevanns veeecsaans theesensesniesnnnes ceesnas sasesescacanas crevane 0,
Raniero VANNI D' ARCHIRAFI . .uutetrierrvrnnnneeoerocsnosenncansnssssaannn tesenavenesonssns X,
DKttt ittt iiat et i tetttiete i rtseetattteeerareaeaacenianattrtesennrataarrannennn Y,

Q.48. Which one of the following institutions has, in your opinion, the final say on legislation in lreland ?
(SHOW CARD Q.48 - ONE ANSWER ONLY)
TR GOV TN . et tueetetneanseinncnneceieenesanascesnasocecannnsonnnanssesssssassoansns 7
The President

...........................................................................

€.49. Which one of the following institutions of the European Community is, in your opinion, the most powerful, in terms of
having the final say on European Community legislation ? (SHOW CARD Q.49 - ONE ANSWER ONLY)

The European Commission N BrusSelS..uccioieiiiecnceeeseracncsacsannnes Cetreeeeseaenaaan 72 1
The European Parliament.......iiiiiiieniinnreeerenrnnnaerecoseacnannns Ceeeracsnanreenans 2
The Council of Ministers representing each Member State's GOVErMMENt........eeeveecenees z
1] R L N
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0.50. Which of the following descrvpt\on(s) of Ireland's Head of s;ate is (are) correct ?
(SHOW CARD Q.50 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)

" CORRECT
Ireland's Head of State is the Taotseach - Alber't Reynolds o 173 1,
Our Head of State is the delegate of lreland to the General Assembly of the Umted Nations 2,
Ireland's Head of State is the President ~ Mary Robinson . 3,
Our Head of State selects the members of Parliament ' ’ 4,
2.51. which of the following description(s) of what the European COunc1l is (are) correct ?
(SHOW CARD Q.51 - SEVERAL ANSWER POSSIBLE)
e e e — W . CORRECT
The European Council is composed of : .
the President and Vice-presidents of the European Parlisment R 76 1,
The European Council is also called the EC-summit o 2,
The European Council is composed of the President of the European Commission
of the European Parliament and of the European Court of Justice ) 3,
The European Council is composed of the Heads of State and v
Government of the EC member countries - 4
1.52. Have you recently seen or heard, in the papers, on the radio or on TV, anything about the European Parliament ?
YeS.veaernnanns eesessesectasetnnannn Ceearasesececsananascsassanneasran seensecassrass veew 1901 GO 70 Q.53
NG iuvoveraeouoaancaaasunoasonssonsnoereccssanassssnsssossnsnsassssosavssassoacsronnssnsss 2 GO 70 Q.54
DKuvorovnansas Cerrreas Ceteeerreereaens ceeeee et e eeeseeeeeneeteeeenttreetissberaaaans . 3 GO 70 Q.54

34.53. (IF YES IN Q.52)
Has what you read or heard given you a generally favourable or unfavourable impression of the European Parliament ?

Generally favourable............. teresnccansisacen erensenssenanans ceersareas verasuns ceen 761
Generally unfavourable........c.coacnevae. cerevesen teerenes crensasenenne teeerssaassernnn 2
Neither favourable, nor unfavourable (SPONTA}.EOUS) heeeas veeeas teresesesenanaas ceevsanns 3

DKevevvanrnonnns T T L L T T PP PP PP 4
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ASK ALL
Q.54. How important a pert would you say the European Parhament plays IN THE LIFE OF THE EUROPEAN COMMUNITY nowadays ... ?
(READ QUT)
Very mportant. c.cuverrresncennceacanenan ceseesescsessenstsssnsarorane cesesessssan R (|
IMPOrtaNt.ccveenesenrsancassarnsonsennns Ceetssccsasressasassnasnoes cecenaran 2
Not very important.....cceevcecsenceccnes teeesetscascsesensnnenacns 3
Not at all important.....eeveerveeccceans 2seasecacnns thessecsasenanan teesanee 4
DKeoroescnooronuansnasnsnacnacens creeeees treadsssessnsusevssaanstecaasannans srssssaes 5
Q.55. Would you personally prefer the European Parliament played a more inpértant or a less important part than it does now ?
More ImPOrtant......eeecveencecnacasenas PR £ I
Less important..... sedesssubenvscnrrunaasny setscesrecsnrrsreseonnne D 2
About the same (SPONTANEOUS)........ ceresen 3
DKiceceannrsocnconcsnsosnosnscenancsnanns eetsesescnan eseretrvsesaane 4
Q.56. Do you think that the European Parliament has sufficient control, or not, over ... (READ OUT) ?
OUESTZXONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 2 IN COLUMN 5 ‘ . : "
JOB NUMBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10 ’ -
READ OUT YES NG NOT
’ SUFFICIENTLY | SUFFICIENTLY DX
The European Commission, i.e. the seventeen European Commissioners 7”1 2 3
The Council of Ministers, representing each Member State's goverrment 80 1 2 3
European officials, who work for the Commission or the Council 11 1 2 ) 3
Q.57. H'mch of the folloumg do you trust or not, to check how European Community decisions are
carried through ... (READ OUT) ? . .
READ OUT TRUST NO TRUST DK
The Irish Government . 12 1 o2 3
The European Commission 13 1 2 3
The Irish Parliament 16 1 2 3
The European Parliament 15 1 2 3
The citizen's associations (organisations, trade unions) 16 1 2 3
The public 17 1 2 3
The EC Council of Ministers, representing the national governments 18 1 2 3
The European Court of Justice 19 1 2 3
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Q.58.

a) Some people believe that certain areas of policy should be decided by the Irish government, while other

areas of policy should be decided jointly within the European Community. Which of the following areas of policy
do you think should be ‘decided by the Irish government, and which should be decided jointly within the European

Community ?

b) (IF SHOULD BE DECIDED BY THE EUROPEAN COMMUNITY : CODE 2 IN Q.58a )
And should the_ European Parlisment give priority or not, to this area ?

a) DECISION b) PRIORITY
READ OUT -~ ROTATING THE ORDER .
BY STARTING AT 1, 11 OR 21 IRISH THE EUROPEAN
GOVERNMENT COMMUNITY DK YES NO oK
1. Security and defence 206 1 2 3 |21 2 3
2. Protection of the environment 2 1 2 3 |3 2 3
3. Currency 26 1 2 3 125 2 3
4. Co-operation with developing countries, Third
World . 26 1 2 3 fer 2 3
5. Health and social welfare 8 1 .. - 3 |29 2 3
é. Education 30..1 = T 2 3 131 2 3
7. Basic rules for broadcasting and press 32 1 2 3 |33 2 3
8. Scientific and technological research 36 1 2 3 135 2 3
9. Rates of VAT (Value Added Tax) 3% 1 2 3 137 2 3
10. Foreign policy towards countries outside the
European Community 38 1 2 3 139 2 3
11. Participation of workers' representatives on
company boards of Directors 40 1 2 3 141 2 3
12. Protection of computer-based information on
I individuals 42 1 2 3 43 2 3
13. Industrial policy 4 1 2 3 |45 2 3
| 14. cultural policy 46 1 3 |47 2 3
" 15. Inmigration policy 48 1 3 49 2 3
L16. Rutes for political asylum 50 1 2 3 5 2 3
¢ 17. Health and safety of workers 52 1 2 3 |53 2 3
1 18. Dealing with unemployment 54 1 2 3 {55 2 3
I 19. Economic policy 56 1 2 3 |s7 2 3
i 20. Consumer protection 58 1 2 3 |59 2 3
| 21. citizens' rights in Europe 60 1 2 3 e 2 3
22. International Cooperation between universities or
1 youth exchange 62 1 2 3 163 2 3
| 23. Human rights troughout the world 64 1 2 3 165 2 3
. 24. The fight against cancer and AIDS 66 1 = b4 3 |67 2
[ 25. The fight against drugs 68 1 2 3 9 2 3
26. Action in favour of the elderly 70 1 2 3 In 2 3
LZT. Action in favour of women 72 1 2 3173 2 3
28. Action in favour of families 76 1 2 3 |75 2 3
I"29. Action in favour of young people 76 1 2 3 |77 2 3
! 30. The fight against poverty 78 1 2 3§79 2 3
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Q.59. Who elects the members of the European Parliament ? (SHOW CARD Q.59 - ONE ANSWER POSSIBLE)
The national parliaments of the Member States.......iceiceeseascanees ceenesanans seennaen . 80 1
. Ourselves, by direct elections.....eeevenssn ceenen tedssearaascrrannes ceeseas 2
The members of the European COUHCI[. ..... thesetaseecessentrassoesosatasesestacasnnntans 3
DKeveveoessuoassnnnnse R . e eeeesana ceenaes thesesenereatearasne veeananne . 4

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 3 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10

2.60. At the next general election in Ireland, do you think that you will certainly go and vote, probably go and vote,
probably will not vote, or certainly will not vote ?

Witl certainly go and vote....ocvvviennncianannees Cetteeasarsenseanann cerescannnan cerenn 11 1
Will probably go and vote...v.eevsiieeiienervirinennsrancans bacsscses sesassacsessensasees 2
Will probably not vote........ seeeeranenen srasesesssnrons cesceranas ssressrceesevernaaass 3
Will certainly not vote....... eresnnearanns Ceebesetnasarnas hereanas Cessaeseratietreanann 4
Other answer (SPONTANEOUS) . ...vuretoeeecssccanssosnancsscssssncnnns Cresetrenseacnsenranse 2
DK.cevooenvennnanans g tesessrcsessesnsnsns

Q.61. In June 1994, the citizens of countries belonging to the European Community, including the Irish, will be asked to vote
to elect menbers of the European Pariiament. . :
If there were such a "European election" tomorrow~(1F CONTACT, UNDER 18 YEARS OLD ADD : “and you had a vote") would you
certamly go and vote, probably go and vote,  probably will not vote, or certainly will not vote ? )

Will certainly go and VOLE. . eeegennagerannaasanaanns cevdmesreaana ersesasnsens eees 12 01 GO TO Q.62
Will probably go and vote....... treesesane reeeneenn tesevane veseaeanaa sreasssasnessa 2 GO 70 Q.62
Will probably not vote.....ccvvvvrvieannens teesescsentanans ceasaanans cessvesssnne ceesanse 3 GO 70 Q.63
Witl certainly not vote.......ccvvurene secesen tecssessrerne sesrasans centestcnannsesana .o 4 GO 70 Q.63
Other answer (SPONTANEOUS) ................................. vevecas teratarvesesnennrans .o S GO TO Q.63
DKeivieeoroennaranenenan Geesesersvesscecrans Ceeveretsastecane reesanacnes seensunsasnn tvecsa é GO 70 Q.63
Q@.62. (IF CODE 1 OR 2 IN @.61) And which party would you ke most likely to vote for at these European elections ?
Fianna Fail.......... desssasseacaancenane e saceecessstaseasasanatsvosasacncesenontonarans 13 1
Fine Gael.....cccvveveninnnnrennnes trecane esnes eisesaetocesetanone Meteseasacesancensan .a 2
LabOUr e evereecanserinossrennnsanns Cherrenasiaens esenns tesescasnstssanrseannens 3
WOrKerS PaArty..cceeseesaesssosansacsssstnescasacsaan tesresnsenene teasrrasesans ceeeenes . 4
e T T o o aeenennenn essessutcsnne .o 5
Progressive Democratic Party (P.D.'S).u.iciieiiecrsererecnconcenarssonesacsssonsssannannns [
Sinn Fein..... Cesenssnannan 4senesensecansestisecssesssnanena veaeeee Cerecietacannanan . 7
Democratic Left............... teeriecsesaretaattesaasasnranane P T T 8.
Independents..... sesceseessranrarresane tetsesaneass eerreeseanan herecascassacsaesercas e 9
Other PartY...cvcuveeeernneasinansensnersoneas censresansnaacse Sesasecasvosacns cevneceeas 0
Would vote blank/would spoil your Vote.....vieiiens ceneane cieees eesresscessseanacanens . X
Would NOt vote....oeveevnnennnanennns Seeasecsrencsesacersnsstannes seasenae PPN Y
Don't know/undecided.......... ceratieranens Ceesectiacnneens sesassesnanseaes eceasaanae .. 141
NO BNSWEI . . evivvarrsossoenuonassnsarsrsesosassosnasnannennns 2
Q.63. (IF CODE 2 TO 6 AT Q.61) What is the main reason why you might not go and vote at the next
European elections in June 1994 ? (SHOW CARD Q.63 - ONE ANSWER ONLY)
MAIN REASON

1 am not interested in politics or elections 15 1

I am not interested in European elections 2

I lost interest in Europesn matters 3

I have never been interested in European matters 4

I've always been against Europe 5

I am against even more Europe

i v
Not well enough informed to vote in European elections

1 think the result is a foregone conclusion

Other reasons (SPONTANEOUS)

o W 00 N O

DK
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Q.64. Can you tell me the name of an Irish member of the European Parliament ? (WRITE IN)
And of another ? (WRITE IN)
And of another ? (WRITE IN)

OFFICE CODING
16-17
1. I
18-19
2. I
20-21
3. 1
Q.65. In your opinion, which country is the most influential pouer in Europe ? (ONE ANSWER ONLY)
(INT. : DO NOT READ OUT)
Germany............ ............. Ceereteirarieanane Cerereaenees tesesenenas teeseeersnanes 22 1
France..c..ceieeeeerececencncnans teneeeraaen veresens tessescsnssseacs Cesesrecesiescerasnaa . 2
Great BritaiNiceevecescescerrosecaccenncennnnans A secessenn Cressesassnannase ..o 3
Italy.eeieiniiiieeneinnnnnncnnnas seeerienunse ceennes ceewsestincoasans cesenessase ceeessse 4
1 223 L T fereriitietianaasaa versiresesrairraans Peeensatannas sees 5
United States of amerlca ......... Cetrsecereenasienonnne s evsiesnasnsennecnanaan eseeseees b
RUSSTBeesosueseessssassannnsesssscosossasansanssnsunsbncisastarancnnnes trecnaneanns P 7
CIS (Commonwealth of Independent States - former USSR)......,. ..... Chesessusoansan cesaes 8
JAPAN. st vtretrrcetossnetsactiirioonnanaransnaanen tasitaicsecnrses eacerssaneennvans crenee 9
Other country (SPONTANEOUS)...... teeemsvassentenasste ot sars s et secansoveensraoataassa . 0
DK..... ttecseacnsacnas seseescovacesrerancs teteseasnantaasasaennnans 4eeaereescensncsstana X

Q.66., Here is a question about the German Chancellor, Helmut Kohl, Would you say you quite like

particularly tike him ?

Quite like him.......... teesssssenasssscensvee teestiesenneenanans resverrsens tenassssanss 23

Don't particularly like him..uueeieeuerieeanansoiecenscenacanssnernccesanesana teasannnce

DKevevenveornensanconns Geeasrenensensesanranes PR Crevtaateccuesaasesenessaarnans coves
".67. Do you believe that united Germany could become a danger to peace in Europe, or not ?

Could become a danger...... N sasreneses tereesraasneocnne teeesnsanas 24

Could not become a danger......cvoeveeceves e reresesiescnasasanseuannnn cecerenvsans voeae

DKovevoaoneneanennonnons teeteriseavsaranans vesresseatterianrees tiseassnressueons treieee

ND A FEW QUESTIONS ABOUT SUMMER TIME

NN~

WN -

him, or you don't

Q.68. Under the current system, Summer Time in Europe begins in all countries on the same date, the last weekend gf March. It
ends however on different dates : in some countries, it ends the last ‘weekend in September, in other countries the last

weekend of October.

Are you in favour or not of having the same end dates for Summer Time in the whole of Europe ?

YeS, in fOVOUr. . oo ravnoreceeracnnsecssonssesassansnnssssssroaavans tetenesesanenn veaesss 25
NO, NOt §N fAVOUI .. vreeverecannesansusarncoantnnsansssnssssraasancans et asrssereescaces
DKeveoonnan teeesescereannntaseann veesenan Ceierereenanns verreanae Cetrane cereanee eeenn ves

.69.  (IF YES IN Q.68)

And which one of the following dates would you prefer personally ? (SHOW CARD Q.69 - ONE ANSWER ONLY)
Either the end of September, which would result in lighter mornings and darker evenings. 26

Or the end of October, which would result in darker mornlngs and lighter evenings.......
DK.teotenecanuosecasascaesaanaasossanaacacassnanannns vieseensesaennanas teeessasesneanse
ASK ALL
.70.  In Ireland summer time ends in the last days of October. Hould you personally agree or not,
YOS, BOM@C...vuetcascaaenotossaacaassosnasascnseanssssansossssnnnassssnasasesansosccncnnsas 27
NO, NOTt BGree...cccuuvrececsnnsescncnsneassnanns B TR P PP P LR
DK........ ..................................... e tetaavsenaasarteasaastsnnanana veseases

1
2
3

1
2
3

to change it?
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LET US NOW TALK ABOUT FAMILY ISSUES . ' . e

Q.71. In your opinion, in order to live successfully with a partner, is it very important,
somewhat important, or not at all important to ....(SHOW CARP Q.71 - READ OUT)?

READ QUT ' . .- SOMEWHAT |- NOT AT ALL
VERY IMPORTANT IMPORTANT IMPORTANT
Love one another deeply 28 1 2 3 4
Have a good sexual understanding ‘ 29 1 2 3 4
Have children 30 1 2 3 4
Not have too serious financial problems 311 2 3 4
Not live with your in-laws 321 2 3 4
Share the same ideas, the same interests ‘ 33 1 2 3 4
Come from the same social background 3 1 2 3
Have the same level of education/or training 35 1 2. 3
Respect one another _ ’ v |31 e .2 3
Share the same religious beliefs w71 2 -3

€.72. Would you say you agree completely, agree somewhat, disagree somewhat, or disagree completely,
with each of these statements about getting married (legal union) .... (SHOW CARD Q.72 - READ OUT) ?

TO GET MARRIED IS ... . . AGREE . DISAGREE DISAGREE
COMPLETELY |AGREE SOMEWHAT SOMEWHAT COMPLETELY

Is to get stuck in a routine . 38 1 2 3 4
Is accepting giving up some of your
freedom, being Limited by the other person |39 1 2 3 4
Is to conmit yourself to a future with’
someone who might develop differently from _
you ' 40 1 2 3 4
Is to commit yourself to being faithful to
your partner ] 41 1 2 3 : 4
Is to needlessly change a private
relationship into something official 42 1 2 -3 4
Is to make a possible break-up more
difficult 43 1 2 3 4
Is to give in to social pressure 44 1 2 3 4
Is to prove to the other person that you . o
reatly love him/her ‘ . 45 1 .2 3 4
Is to make daily life more convenient 46 1 2 3 4
Is to help overcome difficulties more
easily s N YA 2 : 3 4
Is the best way to guarantee the rights of Ce . A et .
the children . \’ 48 1 2 ) 3 4
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Q.73. Some people live together without getting married. Do you think this is a good thing, a bad thing, or that it is not
for others to judge ?

Good thing...cveeevioceorarecsercesconns tssesnsecnrassainae tesessseseastesttaraananns veae 69 1
Bad thing..ceiievranoncoracarranerenonss ceerenes cawshenas veesaae teeetsessaavesrsassnnas 2
Not for others to judge.e.eeeccinerennsecnncnenss viteneaseanianas tevsaveasecnsrascnarnas 3
DKevoraoscosncrancosesasan feeasanscinanas eheeteserraadiienataatesaas cisaans cesaeraasas - [
Q.74., In your opinion, is ... (READ OUT) ?
READ OUT YES NO DK
MARRIAGE an obstacle to the working life of the man 50 1 2 3
MARRIAGE an obstacle to the working life of the woman 51 1 2 3
HAVING CHILDREN an obstacle to the working life of the man 7 52 1 2 3
HAVING CHILDREN an obstacle to the working life of the woman : 53 1 2 3
Q.75. If you were married, would you rather get divorced or rather not get divorced if ... (READ OUT) ?
READ OUT RATHER GET JRATHER NOT GET
DIVORCED DIVORCED 19
The deep love present at the beginning no longer exists and only friendship
and respect are left 54 1 2 3
One or both partners are unfaithful 55 1 2 3
There are no longer any common interests apart from financial security 56 1 2 3
The sexual relationship is no longer satisfactory 57 1 2 3
One or other partner is not satisfied with the way the roles are divided in
the relationship 58 1 2 3
The couple cannot have children 59 1 2 3
One of the partners is violent 60 1 2 3
The personalities are not compatible ‘ 61 1 2 3
There is no longer any communication between the partners 62 1 2 3
One of the partners {s consistently too wrapped up in their work 63 1 2 3
One of the partners is dependent on alcohol, drugs, or something else 66 1 2 3
. There are serious problems between one of the partners and any of the
[ children in the home 65 1 2 3

.76. If you were married and no longer getting on with your spouse, what are the three main reasons which, despite
everything, might encourage you NOT TC GET DIVORCED, if you could get divorced legally ? (SHOW CARD Q.76 - MAXIMUM 3
ANSWERS )

Getting divorced ...
Is finding yourself alone 89ain.....cccoiiiaeeranenecvsssnnssnoesonsneasanes cerasancane 66
1s not always fully accepted by others.....coieiineenienrenvrnnocsnans ceraves veeseesannn
Is not advisable if there are young children.......covevivuvennnnanns rerseanes ceerennn
Is not advisable if there are teenage children.........cciireiininiieirieaenerncoacannns
Is to go against your religious beliefs....cccvununinriiiiireeienanionecsecarronoacnanas
Is harmful to a person's career..... eeenee crresesesaan eeveevietencsansenacnsan crenanase
15 always & FAailUre. ... iiiiiieiarcronrearaecenssssnsssncecnnsscnscansnnannasss veeses .-
Is to run away from your responsibilities....... Ceresesrsasresesencanna eressasrunn seane
Leads to serious financial difficulties......... teesernassanncsernsescsonsassseranse enan
DK veionaocunecronnnaonassossanossasasasasssranssassarnserasessssennsosassanssasnss P

.- m - o=

.~ - .-

OOV NN~

-
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Q.77. . In your opinion, is it better for a child if the mother stays at home to look after the child, when he/she is young, or
is it better that the mother continues to work outside the home ?
Better mother stays at home.......... teessmsaceascensrenreseseananasennatttannn P T A |
Better mother CONtinUES TO WOPK..eeeeeeeseessssss sesisaceces sesessreccrtasernann veeecaee 2
o R T 3
€.78. And in your opinion, is it better for a child if the father is very involved in bringing the child up from an early
age, or is it better if the child's bringmg up is above all the responsibility of the mother and not of the father ?
Better if father very involved in bringing the child UP...vcviceecenenarcrscanceasnseees 68 1
Better if bringing up is above all responsibility of the mother and not of the father... 2
DKeeanusensoronasaacensinannsansrasasons e rereerieedettesaareranans 3
Q.79. Do you think that the consequences for the children are generally positive or generaily negative,
in each of the following family situations ?
READ oOUT . GENERALLY GENERALLY .
- POSITIVE NEGATIVE oK .
The divorce of parents who do not get on together anymore - 69 1 2 3
The fact that a child only lives with one of the parents 70 1 2 3
The parents remarry and have other children afterwards » o 711 2 3
Q@.80. Here is & list of household tasks which may be completed by the father or the mother, or by both.

Please tell for each of them,whether you think they shoutd be carried out mainly by the father,
mainly by the mother or by both ?
(SHOW CARD Q.80)

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 4 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10

READ OUT MAINLY FATHER | MAINLY MOTHER BOTH DK
Playing sport with the children 72 1 2 3 4
Bringing the children to activities such as drama, music,
(boy-)scouts ... 73 1 2 3 4
Changing the baby's nappies 76 1 2 3_ ' 4
Dressing the children or choosing their clothes 751 2 3 4
Taking the children to the doctor : 7% 1 2 3 4
Helping the children with their schoolwork, going to parent
meetings 77 1 2 3 4
Feeding the children 78 1 2 3 4
Buying toys for the children : 79 1 2 3 4
Giving pocket-money to the children 80 1 2 3 4
Punishing the children ' 11 3 4
Putting the children to bed o 12 1 2 3 4
Answering important questions raised by the child 13 1 2 3 4
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Q.81. For you, is having-a child ... (SHOW CARD Q.81) ? )
Essential........... vesevenereenas e erveesenanatiaasetarrnarenanannnn creineeeneaeennan o140
Very important....seceececeraencas S 2
Somewhat important ...................... Sretednsssrecacnesnancans testesevesresnsanaaanee . .3
NOt Very impOrtant....oceeesenressoncnss fessvanns feernnaas vestisssstsetessasaariosiorenne 4
Not at all important.....cevcecenerncccnvancncnns vensaas Nesacernaseasseasasssncsrenenny .. 5
DKuiceoreavennsossaransansasaccnananaanss eeresenanaes seesveseanns teesesarassecessarencry 6

Q.82. Here is a list of qual|t1es which parents can try to encourage in theif children. ¥hich do you consider to be
especially important ? .
Please choose three (SHOW CARD Q.82 - MAXIHUM THREE ANSUERS)

GOOd MANNErS, evssesresnasavesransaas ceinens veesscavioannas veseessan sesesanses P T
Self-reliance...cvveencnenns. sesesatrasanrans seeissssesassnn eeesseneserrtsvsasoatessann 2,
Hard WOTK...vevennsenossorantecanssnesinsnonnss teanreesses tsesssasatassaasccsnsannens eees 3,
A sense of responsibility.....ccovvevnvennan. tereassesscarsesrasans tevesaneas eesanvecas 4,
Imagination and creativity...oeeveveencnns. ceitiasannasnase sesassasentsncsane veeresans .- 5,
Tolerance and respect for others....... ceenes Cietessssesencstaeasesaesrreresraanernneaine .6,
Asense of thrift..ii.iiieeninriininnianneennnss e T,
Determination and perseverance..,............ teenassnencnsanarare tesersansese seecsanaenen 8,
Religious faith......... P feeeeareinaens tescesrannaonnans thececeurvansransssans 9,
Generosity........ P, tesessescasannanses reenes tessesisenacaans cheaea sosennne ceesan .. 0,
Obedience....ccvcevueneenn ereens versnasens Ceeteceeensecaneanasestsotanananse teccviananss X,
Love of life....ucovvivnncnnnnn, ceeeaens Ceerstesessesssstecesaenenare srevssssann crieennn Y,
COUPBGR. . etinrennvaoennnannannanes rerersaas Cesressassanasanenans Ceeerireasrassees eveee 161,
A taste for life's pleasures.....c...cc.uvvee ceeecean cessersesssancnns Ceessstsesencancas . 2,
An appreciation of beauty.. ............... e teccaaccassesaretantrusasenareeanrananntne 3,
DKevovovenans sesasessaversnsersanns aetsastasrescananna ceeraseasnsees fesesssssanassesann 4,

Q.83. The number of children which people may wish to have can be influenced by different factors. From this list would you
please choose the three most important ? (SHOW CARD Q.83 - MAXIMUM THREE ANSWERS)

Childcare which is convenient and of good qual1ty....................................... 17 1,
Adequate leave of absence for the mother or the father at the time of the birth......... 2,
Flexible working hours........vceveeee.e e ersaasentanesesevrecasanerveaans sesessencanaas 3,
Availability of suitable accommodatxon..... ....... Cetressevesstsnesnanas vresanssecnennus 4,
Transport facilities to uork OF t0 SChoOlS.veeernrarennns vessesiscacresans vesvesernnens 5,
The level of family allowances.............. eeeeertranns Ceveesristsernenans cevannes cenan 6,
The stability -of the couple's relationship.......cooviinnnenn tevsssssanras Sesesssecsrone 7,
The availability of contraception................. Ceesteessseescaassastascecsatsentenann 8,
- The cost of children's education.......vecveicerieirasecssscnsscsosssssassasnsssssnn veen 9,
The tax advantages for families with children................ iseruresenusee vessracnseanse 0,
The economic crisis and unemployment........ veesenaan teteteescesserscassaranoens eeasanans X,
The availability of grandparents........cccveveennns iteverassescacans teressacansans veses - Y,
DK..... reestnsssnene teteereneecerasaactanseanatsecnestnetartanoana teneassananas cesnuea eene 18 1,
Q.84. wWhich of the following comes closest to your personal opinion ? (SHOW CARD Q.84)
A. In & family, the only thing that counts is the happiness of the children
B. In a family, the only thing that counts is the happiness of the parents
Please choose between the two statements shown at the ends of the scale.
1f you fully agree with the opinion on the left hand side, you give a score of 1.
1f you fully agree with the opinion on the right hand side, you give a score of 7.
The scores in between allow you to say how close to either side you are.
L 2. 3. 4.y 5.1 6. 7. DK
[_f. Children 19 1 2 3 4 5 6 7 8 | B. parents
1.85. a) Compared to 10 years ago, grown-up children tend to stay longer in’ their parents' home. In
your opinion is this quite 8 good thing or quite a bad thing ?
b) In-the future, working adults may have to look after their parents more than they do nouadays
In your opinion is this quite a good thing or quite a bad thing ?
| a) CHILDREN b) PARENTS
 — - ; -
Quite a good thing 20 1 21 1
i Quite a bad thing ' 2 2
I Neither one, nor the other (SPONTANEQUS) ' 3 3
DK - 4 4
L
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0.86. People often talk of the generation gap in families. In your opinion, fs this gap nowadays becoming wider, staying the
same, or becoming narrower ? o

Wider.e.eeeeiearencarenneanns fevresscncesans trecersabotaasrans teersansceirecnrranrane e 22 1
SBME. e v teatnruecarnsssnotoscvensasersnssnns tesvecssestesaranann teeterssenasennanana 2
NarrOWer . cveveerenssaasnonscnanane teeserereaenans eeesneneaan 3
DKeereornnnaneeaascacrsnnesnnnnceanenonns 4

Q.87. 1f the purpose is to improve life for families, which three of the following things should the governement make
top-priority for action ? (SHOW CARD Q.87)

The amount of time off work, a mother or father can take , when having a baby........... 23 1,
Availibity of childcare arrangements........ Cessesseisccensrans seecessvesasssesansansnas 2,
Flexibility of WOrKing hoUPS. . ueciieciiieeiereceencereansnanasestrosrnsssssnnssaconnses 3,
Availibity of suftable housing....... terescctstaneesneceans teeressstetuceanotoarntanenen 4,
The level of child allowance...veecveieernunsereonecesanns Y esesssntesuensirrassstecsnne 5,
The cost of educating children..........cvveuenn... evesenane terestsstsessesscnes ceteennns 6,
The tax advantages for femilies with children.....oeeeecenneecns ceesetncsensnssrsacena .. 7,
Uncertain economic prospectS.....cccevevececrceennnnss weersacannsnns sesvssssesrseasasases 8,
The availability of means of birthcontrol.....ivvvereeeareecnnane cosssersssssantsenatnane 9,
DK tieeeaneanreanenessoconsonnsensasaecesacanenoes eeesesencane cesesrecesasrrasententaras 0,

Q.88. In your opinion are married couples in Ireland generally treated better, or generally treated worse than unmarried
couples, with regard to family allowances, tax relief, family welfare, etc ... ?

Better. . uiireiiiiiretiiitnieninenttiteieeiansens Cerestaetiiaenons tesrsenssessaceaan ees 261
Worse....... veesnas B Cesseacsianeas cecessesas ceeeaan teetesiecennaseriaeans 2
L T crseanaae teseesirrecaaes 3

Q.89. And, do you think that unmarried couples should receive the same benefits as married couples?

VS iaitiaitiinntarineenincnennes reacans Ceeertiisesencetataisananctarens Cetrransanae . 35
NOiuiieneiieeennenneannniacenans eeereasisenanes sMeesadaaeesr tatesessseannnes cevesnes 2
DK.evenrinnannn. cedteriraesiasesenas teeeresecttetatanneasseniane Cerereriianenenense canaes 3

Q.90. Are large families in Ireland generally treated better or generally treated worse by the government, than families with
few or no children ? :

Better.ccvveneiavoneensnnns - S
L o 2
DKttt tiateeesoaetnnansaoreanrvonnssassssonanennnnns teeearne 3

Q.91. Do you think that homosexual couples should, or should not, have the right to ... ? (READ OUT)

READ OUT ’ SHOULD SHOULD NOT DK
Marry each other A 27 1 2 3
Live together, without being married,
but with the same advantages as married couples . 28 1 2 3
Adopt children 29 1 2 3
Inherit from one another, in the same way as married couples 30 1 2 3

Q.92. For each of the following could you tell me if they are something generally important,
or generally not important, to you ?

READ OUT ) GENERALLY | GENERALLY NOT
IMPORTANT IMPORTANT DK
Work = - 311 2 3
Family 32 1 2 3
Friends and acquaintances 33 1 2 3
Leisure 36 1 2 3
Politics . 35 1 2 3
Religion : o . 36 1 2 3
Living with a partner 37 1 2 3

Q.93, In your opinion, does bec_oml—ng un
(READ OUT - ONE ANSWER ONLY)
Greater solidarity

employed and a consequent loss of earnings, l'ead in-a family to ...

ter solidarity............... teetesiasaasenetanacnaenan P O, 38 1
Tensions........cunnue D tereeedann ceranen sereerieranes 2
Break-up of the family.......ccovennnennnn.... . Crestesersctanseenn ceeresanne 3
bK..... LR I T 4
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'DEMOGRAPHICS

D.1. (ASK ALL)
In political matters pecple talk of “the left" and "the right,.
How would you place your views on this scale ?
(SHOW CARD D.1 - DO NOT PROMPT. IF CONTACT HESITATES, ASK TO TRY AGAIN)

left right

39 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1o

PUNCRER NOTE :
10 TO BE PUNCHED AS 0

REFUSBL e e v seseenuenrarnenroenenoeeesnsenesns eeeetreentinannnaaanaas Cieernerenn Cerenees 40 1

DKevratnoenacaaseasnsensonssancsovasaatincesnnsona tesessaassessndaan seservee secssassnrne 2

D.2. Do you consider yourself to be close to any particular party ? (IF YES) Do you feel yourself to be very close to this
party, fairly close or merely a sympathiser ?

Very close...ceverincernincnanaans Peaasseraserernens Ceeerssuecesetsennaaareronan cererennse 41 1
Fairly close......... teresessereresasaraes P teesesveencsceserareansesseassansensea 2
Merely a sympathiser.......c.cvvericneneannns Chernessasaneen ceeennaens cesecesssenees . 3
Close to no particular party....ceeeeeercocscercnan teecetensannnnas teseecasasaseneans . g
DKiceseosocnnsnrensns e assesenavaacesrastaacstesaanrsaestaternnoertnt esessscsssessensas

NO QUESTION D.3

D.4. 1f there were a "General Election" tomorrow (SAY IF CONTACT UNDER 18 YEARS : and you had & vote), which party WOULD YOU
VOTE for ?
Fianna Faileeseesacsocccenrececroncanasans teseessrannennan ressenne itrsesesesasancanns .. 43
Fine Gael....coonvuneenvanne vessersennse N heessane teerenresense

WOTKEIS Pal Y. oeceeveeiaraneansonensessscssasssssssssesssnsoccecasssenscsnsssasssonnans
GrEeN PO LY. ouuuenrotranarassessesnsacesssoscasesessncassnsnsossnsaosnsancsonssnarsanuonns
Progressive Democratic Party (P.D.'S)..criiieirnnreeaasaceacsacasnsasnncnesnssoasansssnas
Sinn FeiN.eireieerineeerannsescssersonsnasonas Cieieresresecstrraercasneanan thetssaarsncas
Democratic Left.ueieieriensnnsnesnenansennsonnsons eebteeinssnsratesnaans vessssnaan vesenas
INdePendent S, useuueessensrcsssstsasasssssarnnsssssssessanssnactasencsssacasasansassnasn
Other Party....cceeovaneass tesereaans weerenes teseseassiraane Cerasessesscacsaseannesanans
Would vote blank/would spoil your Vote.. .. .iveiieeeerenncenrocsneerscssscenncasncsancnns
Would not vote......vcvvne T thsesesnas cansanes
Don't know/undecided. .o csveriaisesnsnsoctassssrsnsascsasscnsasesannas cennene Creressanes . 44
NO answWer....cueuvee Wsussecessacssaassrenassssasssacurrasen sesaessssese teesessenasasians

N2 MO OO NOUVHUN =

D.5. Which party DID YOU VOTE for at the last "General Election" of 1992 ?
FIoNNA Falloiieeeioeennsenatoaerasornosoensenserssossnsscsnaasesnacassraseasasvaconssaonanas 45
T - 17X UM
L BDOU s et et vreonneenaenssosatosssecssascaassosassanssasncoosnssacsos teeesasarsaseaserann
Workers Party........ e etessesessasesteaserteraesnsannnsaetenansonanans eeranvenssennan
Green Party..cueeeiietoneresossaneaissoscnsasenssscnasasseasssonascsssoasnsssasaassensssnns
Progressive Democratic Party (P.D.'S).ccuiiuirerecacnacncsesessenscascanansosanasanannons
SiNN FeIM.uuureeiounveusaeneoresonsesssssossasvsscanasassvassnons Cetiencecctsrnnenasanes
Democratic Lefl.iriueieirenieaeceiosnsenasvenrsassnsatsersansnanscsansasnsnonsns eeecsenenns
e = o= 1= o
Other PartY..ceeeeeseecssnostscsesssssncosssssssansacsnsannsanscnsas eceeseesersassnanenas
Did vote blank/spoiled your Vote......cciiieirnrservonsnrscencsonsansens teserseesnrannoas .
Did NOt VOt . uuniruernneanrneecnscrsanaanas teeteesesiecnatrratasntateansnnatsocanonornn
Don't remember......ccvecernnnsessaraness ceetnesesseresntennuenna resssresaveancannanans 46
NO BNSWEI . e cveureronsonetsanccssonssnoasssssassossssssssasacsssnoasstsvesansanasccsnsenss

N2 XOVO NN W -
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D.6. a) Are you yourself a member of a trade union ?
b) And is anyone else in your household a member of a trade union ?

, Yes AL IS
Respondent - 47 1 2 3
Anyone else in household . : o 1 : -

D.7.  8) Are you currently living with a partner either as a married, or non-married couple ?

Yes, living with a partner...ccvvenicencccennns vevestssescavanaentrstaseanrnonn P 2
No, not living with a partner............. teservanans seetasecnanse tseesensans 2
2 vetsvaceassrssssnasnrues 3

D.7. b) Here is a list describing possible family circumstances. Could you give me the letter which correspond best to your
own situation ? (SHOW CARD D.7 - ONE ANSWER ONLY)

A. MARRIED, and never lived in a couple before....ivcovvercncconnnas Cererrseaasas ceasess 501
B. MARRIED, and lived.in a couple before............ tesessmnceasnnnn .. 2
C. REMARRIED........... Cervenens Ceeneaeeeees s Cerererenieeanas e Cereeienens

D. UNMARRIED, having never lived with a partrer before.......... rteneereressasasasaenna 4
E. UNMARRIED, having already lived with a partner before........... 5
Fo. DIVORCED.....c0vevencanas Ceeesaensanuaan feeesesonsasosroscnnannsa reneeans 6
G. SEPARATED......vvvuuvne. vesene Neesesesensessascansas etasressnssoanaan sessesessscenes 7
Hoe WIDOWED. .. ovcveeernnecennncacans . ..................................... R PR 8
DKevenrennennns e U ettt et rerereatvareraaneanaaan 9

D.7. ¢) Have you had any children ?
(IF YES) How many in total ?
(IF NO : CODE NO CHILDREN AND GO TO D.8)

D.7. d) (IF YES IN D.7a AND IF YES IN D.7c )
With your current partner, how many children have had you together ?.

NUMBER OF CHILDREN ...
TOTAL CURRENT FARTNER
One child ' s1 1 52 1
Two children 2 2
Three children 3 3
Four children 4 4
Five children 5 5
Six children 6 6
Seven children 7 7
Eight children 8 8
Nine children 9 9
Ten or more children 0 0
NONE/NO CHILD X X
0K Y Y
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ASK ALL

D.8. How old were you when you stopped full-time education ? (IF STILL STUDYING : CODE 00 - GO TO D.10)

53-54
D.9. Since stopping full-time education, have you ... (READ OUY) ?
(IF NO : CODE 00)
READ OUT :
MONTHS
55-56
a) ... resumed general education at all ? (IF YES) For how many months ? O
57-58
b) ... taken apprenticeship or professional training for your job ? (IF YES) For how many months ? N .
D.10.  SEX
Male.....covvunus teessnreevencsnaseranas ceeensrrean etssessnnranes ceeseasanens eeveaesas .5 1
Female........... Pareeannena Peesersessiareaceann Cresenaceenasannas Creessesicsarsananan 2
D.11.  How old are you ?
YEARS OF AGE
60-61
D.12. How many people live in your household, including yourself, all adults and children ?
ONC.cuieesenrosnncnna weenernans teeseaenanas Ctiesebeansteisvearnsesnana Ctesesesaasauneanae 62 1
Cereeettcetintancinntanrannaruas feresesanisanrieenes e eaeeeeinrasreasraanantnnaraaennenn 2
K teersenssateennnanse teeerreuretaiesnsoratnosniane Creeeeisanens 3
B ittt ine et tiet et arae s e ersuressesiansresssacananarsonnsonns teeen 4
. teeeseattarersesenennsanns feeses e eressenunnnaas teresesiaesasen . 5
B it iiionaniosieransatisanantatnetaranensanan feeesressessaatiacanearrasnsecatasnanne eee 6
7 eticencentanacnaacar it tetansenaraaes S reeaiesausasececattaassreseenstaonrracanosens 7
Biueeen S heeseasecreencetetnncssernrernrsnnneo C e resasecieetsatetesnrsatnaacnesrestnnaones 8
9 and MOre...covvuvncereecvoncasansasan ceeene Cerectessiessanasasanesaanertcteoncasonanns 9

D.12. a) Are there any people, aged 65 years or more, (INT. IF THE RESPONDENT IS MORE THAN &5 YEARS, ADD : other than
yourself) who live permanently in your household nowadays ?
YeS.evasnueesannsensnns heeenanas e neiseantesesitaseaenasnantrecatsrannrrrasneoarnonns 63 1
2

D.13. a) How many children in total, even if they are already adult, are currently living in your household ?
One child............ e eeenetareaataateetaseantaeseunnesaatataboterneranrnuas tescrannans 64
TWO Children.cieieererenreensnossconasersresnannansnsnanes teenaesans thessseerarens sesens
Three children...... teseeesnessrestntsetnsteastrastunaansnssetanenaotanen teeseeevasnasan
Four children...ceveiereieanrarencnnensoossassnnsoens N P
Five children..... Ceemaaessesastaerannaenns [ eteseiesennnanas fheeeaaen teecsaesaens
STX CRT LAl eN. i e v e ivteetaaieienneseressaasusasuscesoessosassonssansasssrorsnaonssesonnnns
Seven children. . ...iieieeiaiiineiiinniennennesnensescansnnss R feeean eeenreirennnnns
Eight children..corieirnneiieincninsnreanaresanonrnsatocenecnssnssnsosssvassnossnsnansnnns
Nine Children. .. c.iiiieoeiiiriniieieeaeanirneeesaconeassesinsoasonnssossssnsssanaces cean
Ten or more children.....cicvivvrierireraccnsnrecocncans b esesseeesnvteresccasesnasannons
NONE/NO CHILD . .uireeuaeonunutnacssorsansansastnessonssnanasscnroserasncessassoanusonsonsans

X OOVOONOWVMEWN -

D.13. b) (1F ONE OR MORE CHILDREN, IN YOUR HOUSEHOLD IN D.13a ) h
In which of these age category(ies) are the children, who still live in your household ? (SHOW CARD D.13b - SEVERAL
ANSWERS POSSIBLE) ‘

Under & YearS...sccsiucieasecsrcaconsncscasanenanas Ceavsesetaecnianvaresssvecesnnasanns 65

. 1,
4 0 6 YEBPS. . uuviiineanncnsantacanranennanns erecsvacaesesnaveanenaresantasnsannanaonn 2,
7 to 10 years...... teerasseseannanna seraes fetettssrrnesteannarans thesesesssnnssrennaane 3,
11 t0 15 yearsS.ceiioenseanarenienonsnnscaansss eeesaenna Ceiresssisanevan herrteeseanaaea 4,
16 to 17 years..... ireeseee eeneeecaretseareeenana redsensseseenan rerasren ceessaenens 5,
18 t0 20 Years...uscecvervsansansannnsns fe e eeiserasecseertatssattnannnerressnoenusasunns 6,
21 B0 25 YOAIS . uuuunoueouasuussseasasinnosarsaessscacsssasssasessssssancstonssonssansans 7,
26 YBATS OF MOM@. o .o ittt it aetasaaaeaaecaenaacaeanasacneonseseacetonesnanasscasnansnnn 8
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ASK ALL ~

D.14. Do you or anyone else in your houaehold own .. ? .(READ OUT)

colour TV set 65

a 11
a video recorder.........civuen.nn cesenn 2,
8 video camera....oeevveionnenns eenres treeeanresinetesennn 3,
8 radio=clocKk,.cueeeerrsrenrienseronccrcnssorsennans seseesisarseenenna 4,
a PC/home computer......ceovuuuns ceenen creerseracernoanaarans eeeae ceeves 5,
a still camera....... Meemreenasaans Cesstssasesatscreaanraen vesaeneae cesran 6,
an electric dritl.......coevenieinnnnnns tesvscrsasneneracea sesesens ’ e 7,
an electric deep fat fryer...... vemerenee sesasieserancsrvansaanaan 8,
2 OF MOP® CANS.usessranssrssorssassnansss g,

a second home or a holiday home/flat.....seeenccsvassracccasrroncaonenns

D.15. a) What is your current occupation ?

b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODES1 TQO4 IN D.152 ) Did you do any paid work in the past ?

What was your last occupation ?

-

NEVER DID ANY PAID WORK

CURRENT LAST
2 OCCUPATION "OCCUPATION
NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working 01 67-68
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer 0s 01 69-70
Fisherman - 06 02
Professional (lawyer, medical practj;ioner, accpunt'ant, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or’partner) of a company 09 as
EMPLOYED
Employed professional (employed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management.(managing drrectors,
director general, other director) -1 07
Middle management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, driver, ...) 14 10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
Supervisor 16 12
Skilled manual worker 17 13
Other (unskilled) manual worker, servant 18 14

15
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D.16. (TO THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED : CODESQ5 TO 18 AT D15a ) How many hours do you work normally per week

71-73

D.16. a) (YO THOSE WHO DO PAID WORK OR SELF-EMPLOYED : CODESS5 TO 18 AT Di15a )
what is the main business-activity of the establishment (factory, office, ...) where you work ?
(PROBE FOR A DETAILED DESCRIPTION, WRITE IN, OFFICE CODING) :

7675

0.17. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODES4S TO 18 IN D15A, OR CODES 01 TO 14 IN D158)
How many people are working/were working under your supervision ?

NMONM@.saesseacosenssssensanseasarvasanssnn cecessanns seearsensraninas vesernesassnasrancons 7% 1
L 1 T 2
5 0 Puertrieieneieienenrrsracrannanrnranas cerenes ereeens csesreneas tercacessseassesnnns . 3
10 and over.......... sreeensarnrae Peresreerensenann Gsseesavesssecentroesssrnerncaanerien 4
DKevorvonnacsonoassononassncnssnns Ceetrtasvensreacesasasnnrencosarnons teeeeerirsnsens 5
D.18. (TO THOSE WHO DO OR DID PAID WORK : CODES 10 TO 18 IN D15A, OR CODESOS TO 14 IN D158B)
Are you/were you in ...?
Public employment. ...oivveveiecransssonsnasostsrosssavennsns teescsssennsres seisessearsan 77 1
nationalised industry......... veenes teertassaes eesrenane treetrancenres teeesssecssansonn . 2
private lndustry .................................. temsseasausenrnaanas crreeseaseenes 3
private services..... teeeeseeeannesataranentaranentatarastnsacnenorecstnosnas sesesasnons 4
RESPONDENT DOES NOT KNOW AND INTERVIEUER CANROT CCDE ................................. 5
ASK ALL
D.19. Are you ... ?
READ OUT Yes No
a) In your household the person mainly responsible for ordinary shopping and looking after
the home 78 1 2
b) In your household the person who contributes most to the household income 79 1 2

ASK D.20 TO D.22 IF RESPONDENT IS NOT CONTRIBUTING MOST TO THE HOUSEHOLD INCOME : CODE 2 IN D.19 b), OTHERS GO TO D.23)

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 5 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10

D.20. How oitd was the person who contributes most to the household income when he/she stopped full-time education ? (IF STILL
STUDYING - CODE 00)

11-12
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0.21. ) What is the current occupation of the person who contr\butes most to the household income ? -
b) (IF NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - CODE 01 TO 04 IN D.21a ) Did he/she do any paid work in the past ?
What was his/her last occupation ?

CURRENT LAST
OCCUPATION OCCUPATION
NON-ACTIVE '
Responsible for ordinary shopping and looking after the home, or without any
current occupation, not working 01 13-14
Student 02
Unemployed or temporarily not working 03
Retired or unable to work through illness 04
SELF EMPLOYED
Farmer » B 05 01.15-16
Fisherman v 06 c2
Professional (lawyer, medical practitioner, accountent, architect, ...) 07 03
Owner of a shop, craftsmen, other self employed person 08 04
Business proprietors, owner (full or partner) of a company 09 05
EMPLOYED
Employed professional (enployed doctor, lawyer, accountant, architect) 10 06
General management, director or top management (managing directors,
director general, other director) 11 07
Middie management, other management (department head, junior manager,
teacher, technician) 12 08
- Employed position, working mainly at a desk 13 09
Employed position, not va-t‘- a\de;k"but travelling (salesmen, driver, ...) ) 14 -10
Employed position, not at a desk, but in a service job (hospital, restaurant,
police, fireman, ...) 15 11
Supervisor 16 12 v
Skilled manual worker 17 13
Other unskilled msnual worker, servant 18 14
NEVER DID ANY PAID WORK ————— 15

D.22. (7O THOSE WHO DO OR DID PAID WORK OR WERE SELF-EMPLOYED : CODES 05 YO 18 IN D.2%a, OR CODES 01 TO 14 IN D.21b )YHow many
people are working/were working under his/her superv1s1on ?

NONE. e essssacacennanoraranssssasornsssane etetiesvenveansnoaasensannn resrestesstsaraanne 17 1
Ttobeeeennn..... e tecetasensetessaaractacatottncsaantsnssanaas Neceessesnascsanennsaans 2
b T - T 3
10 and over..... s a s esestaaaaestessesraatvas st sacnaaance oo taearatosansarusasanarn 4
[+] SR 5
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ASK ALL
D.23. If you were asked to choose one of these five names for your social class, which would you say you belong to ? (SHOW

D.25.

D.26.

0.27.

ASK ALL

D.28.

CARD D.23 - ONE ANSWER ONLY)

MIdAle Class.uue e ineii ittt i i ietteeeaaneeneeaaseasoacsensoasossesensnnnnnnns 18 1
Lower middle class....cuiuneiiinaeaiiieiiieaeerceeaacacacoannconracenonns eecarassecens 2
HOTKING ClasS.ueuieuineerineeeeroneeaseueeeensecseseaeeonsnasanenessasnannnan ceesaceesas 3
Upper class....cocun.n.. W emeataeeaseesetaeas st asa ettt Ceeaasaenen 4
Upper middle class...... e eeaecaseaceeaeneeatatea et tes e anaes .ee 5
Refuses to be classified. . cuueiineinoiiitnieineeeanaeneoneceancnerensacnscencasanenans 6
Other...eiieienecienennoncnananas et eaetaeteaten et anaa ettt e nann . 7
DK iiereeienenneancasessocnncenasnesocanncncencracennsnns Ceeesssenesanencsnesacann ceeenas 8

Do you live in a house or an apartment ? And do you or your family own or rent your home ? (SHOW CARD D.24)

Own outright or have mortgage on a house.......cocoveenn.. e riteeresrereananna hereeeas 191
OWn outright or have mortgage on an apartment.....c.o.evereesseersosncaoeennaassnn cecaennans 2
Rent a privately owned hoUSe. .. ittt iiiiiiiiiiiiiineseireannerenensacenannanan erreeae 3
Rent a privately owned apartiment.........iiiteiiierrnssrencnasoatonnossosnnrsvearanennes 4
Rent a Council, Municipal or Corporation hoUSE. ....cieeeeeereeneneencreneesoncacesnanans 5
Rent a Council, Municipal or Corporation apartmMent....c...cecceeeeneenenennnaannnsnenannn 6
Other (rent a room, live as a lodger, sQUAtLEr, €tC ...)uuiiieecinnereennerennn Ceereaeees 7
12 R 8

Would you say you live in a ... ? (READ OUT)

RUFAL @rea OF Village. .. ...iuienenniiiiiiiiieaeateaeeeeoaenoneseessenseansneensnsnnnans 20 1
Small or Middle STzZe TOWM. et eienreneeeieeeneeceesensesaneeesoseennesecansenaanens - 2
L T oL o e 3
DX irrerinetsneensnanans Cebesearersssccaraonaaas . Cereesestessenns 4

Do you consider yourself as belonging to a particular religion 7 (IF YES) Which one ?

Roman catholic....... Cetbeeceaieesaaeanana Cetresnceceiesraeaaaa e Chereestaesananans 21 1 GO 10 D27
Protestant....ceeercncrecenncannenanoanns htassesaasessesaeaacaaa Ciseecactastenesaan vees 2 GO T0 D27
OrthodoX......... e e e ee et eeaee e et taneaeeeret et ee e e e aanecaee e ananenan 3 GO TO D27
Jewish.o...ooiieeninaa.n et e e eee it ae et aeceeataatenteacaa e 4 GO TO D27
L .. 5 GO TO 028
Buddhist..eeevuneeennnnn et eereereseteacieanaaann P Chrrereneeaan. [ GO TO D28
Hindu.......... teeaceresecsannaas e eseerateeatatansanennnnn Cesaeeaesrrestecannsensnana .- 7 GO 10 D28
(014 7= erasrestecsarancansenne 8 GO TO D28
NONB . i ittt iiecteeceaceaeeananeansaanenan e e enesaressr et tat e cerereaans 9 GO TO D28
DKeweoraauenn s aeemaessesecinaasanenstacacssasatesano ot et tasnaensaasatorssanenerenenbas 0 GO TO D28

(TO THOSE WITH CODE 1 TO 4 ON D.26)

Do you attend religious services several times a week, once a week, a few times a year, once a year or less or never ?
(OME ANSWER ONLY)

Several timeS B WEEK. ... iuuioiuorireatareoeeeioreanresasoaecenasnassssasansesncesnssnnons 22 1
ONCE @ WEEK . et i riiittiinien ittt entstonesnnaaesoecaearnaeenaassesnneroaasassaseassnennnens 2
A few times a year...... e et aceteaeetaiien et a et a et ettt e a e 3
ONCE @ YEAI OF 1@SSeururouesensssossnsancaeennaernaanaesanesneannnens eeranaan heceresen 4
L ereerarceserannn veee 5
DKeveeesiiianenannns e ee ettt eeae et aaeaae et etec et e a e e Ceeeeean. [

Whether you do or you don't follow religious practices, would you say that you are ... ?

RE LT GTOUS s ¢ttt ettt anetonseceaneesonneenseenessnesanesaneeaneesasaseseeensannanennnns 23 1
Hot religious.....vcecivnennnn. e raercecereaean e saeasesateneer st an s 2
AN BYNOS I . ittt inrneceeeeneenenunnnenoesosnasoesannnnnnn e eeeciateneretceraaresataanann 3
LTI 1 17 - 4
DK ettt ittt i it e esrar et et tasaa bt ata e aaerar et etete e aenen cecenans 5

We also need some information about the income of this household to be able to analyse the survey results for different
types of households. llere is a list of income groups. (SHOW INCOME CARD D.29)

Please count the total wages and salaries PER MONTH of all members of this household; all pensions and social insurance
benefits; child allowances and any other income like rents, etc ... Of course, your answer as all other replies in this
interview will be treated confidentially and referring back to you or your household will be impossible. Please give me
the letter of the income group your household falls into before tax and other deductions

Bttt ittt iianeee .

4
.
.
.
.
.
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0.29. a) lWow would you describe the current financial situation of your fomily ?
(SHOW CARD D.29 A)

Very comfortable........... . Cetanesen N L T |
Comfortable. . ..ounuiiiii ittt ittt ittt et ictnresaannans e eeietetet it ranans 2
We have to be careful DUt We get By.....i...einiieeieneeeneeenereereeeensessnnnnnnnanns 3
He have trouble making ends Meet.....ceeeoniveeeeononeeeonenecncenssnennncnenan Ceaeees . 4
Things are very difficult........... cerireneseans Ceedasccecsesttnasntteratasactarancanes . 5
DK...... ceeasens ceescnesssan R EsEserresrasannanss T e, - 6
ASK ALL
ALl 0) Hove you ever seen this symbol ? (SHOW CARD A.1a)
b) And this symbol? (SHOW CARD A.1b)
YES NO DX
European flag 27 1 2 3
European year Logo 28 1 2 3
A.2. C(IF YES AT A.1b) (SHOW CARD A.2) 29
What does this symbol stand for ?
' 30
31
A3 Have you read, seen or heard anything about the activities of the European Community, in the field of safety, hygiene
and health at places of work ?
YE S eeerauneacnconnsanncsnasssasssssssosssasssasasasssaancannssans Cerereeas etreeseanans .32 1
NO . iiienoooneoacancosooossssssonoasncsanssscasnsosonansnnans ceeeseenn esesseecssenasenanans 2
DKo reuooseeoasosonssonanssssanessssscsescsassassenesncsascnsas eseresesenenanas ceenan 3

A.b, And did you know that 1992 was dedicated to safety, hygiene and health at places of work by the Europesn Commission or
not ?

YES.eiereretioacnannnans P X. I |

DL it tiiiiieaneesoassaccaacessonsencastonsssossnscsanasosasesanonsavenovacsnnncanns cee 2

A.S5. (1F YES AT A.3 OR YES AT A.4)
How did you get to know about this ? (SHOW CARD A.5 - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE)

From YOUr COMPANY....coeecescscrcossrcosanns Ceetacrteeanaaane Ctteesstesesnactseseseeanee 34 1,
From your trade union............. Ceeetraceitreeteesaeeetaeanen eenenes eeresareaeaas 2,
From your employer's organisation........... Sreseessencsnesravansennosaas cereeans Ceeenan 3,
From the medis..c.ceeeerceeeenocacenanns Ceeneeae Cierareseenae eaesaneeanns teteraceneanaes 4,
(03 T Ceveseeaaes Cereenaes Ceeeeae ceeereneeaas 5,
DKeverrnenoeenonenenanen e et e aeas ettt ettt ettt et e ceeeeeas 6,
ASX A.6 - A.10 TO ALL RESPONDENTS WHO ARE WORKING (CODES 05 1O 18 IN D.15a ) - IF NOT GO TO P.1)
A.6. With regard to this matter, have you in 1992, ... (READ OQUT) ?
READ OUT YES NO DK
Taken ony initiatives 35 1 2 3
Given your opinion 36 1 2 3
Made suggestions 37 1 2 3
Asked for information 38 1 2 3
Participated in any action 39 1 2 3
Received information 40 1 : 2 3
Noticed any improvement at work 41 2 3
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ASK ALL WHO ARE WORKING (CODES 05 TO 018 IN D.15a

A.7. Here is a statement that some people have made about this subject. Could you tell me whether you agree strongly with
this statement, agree slightly, disagree slightly or disagree strongly ?
COMMUNITY LEGISLATION WilLL IMPROVE MY OWN HEALTH AND SAFETY CONDITIONS AT THE PLACE WHERE 1 WORK
Agree strongly....... ceeseeracenans Ceeeactecatacennraan veveasee Creanecesceecereacacnns .o 42 1
Agree slightly..ecieerenecnnnnas Ceesrisacneana terecencaana S eeeeacesecancecnsacacacasannns 2
Disagree slightly.....oveiiiiiiinninnnnenn e ctesecasenceteeanrasnateanaaannaan . 3
Disagree strongly..ceeeeeeiiensceacnncansnnncenss Crereareanae PR e recnranneseanns 4
DKevitvienrnoneaccaancaaces ceetsanns Ceeeteesenasnintcannan Cetetescctacasaenanecanne ceeee 5
A.8. For each of the following categories, could you tell me if they should do much more,
somewhat more, somewhat less or much less to reduce accidents at work
and work related illnesses ? (SHOW CARD A.8)
THE SAME
READ OUT AS NOW
SOMEWHAT J(SPONTAN- SOMEWHAT
MUCH MORE MORE EOUS) LESS |MUCH LESS DK
Employer 43 1 2 3 4
Governments' inspectors 44 1 2 3 4 5
Each worker individually 45 1 2 3 4
Workers' representatives 46 1 2 3 4
Company committees on which workers and managers are
equally represented 47 1 2 3 4
People in the company responsible for health and safety
at work 48 1 2 3 4
A.9. for each of the following, do you think that the European Community should do more, about the same or less ?
READ OUT MORE JABOUT THE SAME LESS DK
Checking the application of Community legislation on health, safety and
hygiene at work 49 2
Providing information on health, safety and hygiene at work 50 2 3
Stimulating discussions between workers' organisations and employers'
organisations 51 2 3
Stimulating research to improve health, safety and hygiene at work 52 2 3

A.10.  Which of the following come closest to your personal opinion ? (SHOW CARD A.10)
A. The European Commity should take all necessary actions to guarantee health, safety and hygiene at work.
B. No actions at all, concerning there matters, should be taken at the European Community level
1f you fully agree with the opinion on the left hand side, you give a score of 1.
If you fully agree with the opinion on the right hand side, you give a score of 10.
The scores in between allow you to say how close to either side you are.
1 2 3 4 5 6 4 8 9 10 DK
A. ALL 53 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X B. NONE

PUNCHER NOTE

PUNCH 10 AS O
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INTERVIEW PROTOCOLE

P:.1 - Date of interview Day

Month

54-55

56-57

P.2 - Time of the beginning
of the interview HOUR

MINUTES

58-59

USE 24 HOUR CLOCK

60-61

P.3 - NUMBER OF MINUTES THE
INTERVIEW LASTED Average

62-64

P.4 - Number of persons present during the interview

Two (interviewer and respondent)............. Ceeseniaaas Creeaaaeeans cheeans e ceees 65

Three. ciiiniineerecenanarsncarananne Ceneacereneaes venaae reesaesens Cevecenenns Cerecsenen

Five or more...... eseeetaaracneanannn Cetdeerenaseesacaans [P Cereseuscatnstasanana

P.5 - Respondent cooperation

Excellent....iiieenivnnennnnan C et etasreeeeaseeteacttertasasttasananns veereesesan Cerenaas 66

- eeeee Nereeinsessasnanceaenanan vee
Average......ccecuneue Ceeeeanassonsscssnoasssonnsenssnnncsssancasasosaoana Cesassssenenneas .
Bad...iireviannnns venevennene veveanene tenenrsenenana Cererenaanaas teecenenencans ceesranane

P.6 - Size of locality

Less than 2,000 people. . ..uieeiiiniienieiinnacnnnns Ceenennen tedeeecteneacecanenane

2,001 - 20,000 people...ciccrecraiiracaresscnnocncasan eeeerirereneneraea [P cerenens

20,001 - 100,000 people.........
100,001 people or mMOr€..veevenennnn Neeeeeeseratetenannennaa

P.7 - Region

Donegal.......... Cesanenan Ceatetraeeeteeeceneatesenasanns Crreerens vesereenena teeatecanua 68

“emtassccanevecrscsnsranrensenan “ererassensacemsannsarnn .o

Horth West (Sllgo, Leltrln) ................................. eeevsesenaaeas Cesesataean
North East (Cavan, Monaghan, Louth) ...................... e ecesetasstaneacreearteteaasaean

West (Mayo, Galuay) ........ vene
Midlands (Westmeath, Roscommon, Longford Laois, Offaly)
East (Dublin, Meath, Kildare, H1cklow)

R R R “eeasvecsnne “evaracese

Mid West (Limerick, Clare, Tipperary North Rldlng).. ............................ Ceesees
South East (Waterford, wexford Cariow, Kilkenny, Tipperary South Riding)........ Ceesnen
South West (Kerry, COrk)........................................................ ........

P.8 - POSTAL CODE

SN = S WN =

SN -

COAONOWNITWN =

69-76

QUESTIONNAIRE NUMBER IN COLUMNS 1-4
CARD 6 IN COLUMN 5
JOB NUMBER 3L-020 IN COLUMNS 6-10

P.9 - SAMPLE POINT NUMBER

P.10 - INTERVIEWER NUMBER

P.11 - WEIGRTING FACTOR

P.12. - Telephone available in the household ?

11-18

19-26

27-34



